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Для класифікації ризиків що виникають на кожному етапі і можуть мати 
безпосередній вплив на результат доцільно згрупувати ризикові фактори та виокремити 
їх у «процесні ризики». 

Таким чином доцільним постає виокремлення таких груп: 
1. Процесні ризики, що виникають на етапі вирощування – сукупність 

природно-кліматичних, виробничих, фінансово-економічних та особистісних факторів. 
2. Процесні ризики, що виникають на етапі реалізації – сукупність 

інституційно-політичних, фінансово-економічних та особистісних факторів. 
3. Процесні ризики, що виникають на етапі формування кінцевого 

економічного результату (прибутку) залежать від результатів двох попередніх етапів, 
однак характеризуються ймовірністю виникнення інституційно-політичних та 
фінансово-економічних ризикових факторів. 

Зауважимо, що виникнення тих чи інших ризиків часто виключають або 
зменшують ймовірність настання інших. Часто виникають випадки, коли втрати через 
вплив природно-кліматичних ризиків компенсуються додатковими надходженнями від 
підвищення цін внаслідок реагування ринку на зміни обсягів пропозиції (наприклад 
зменшення очікуваних врожаїв). Крім того, оскільки всі етапи проходять за 
безпосередньою участю людини, варто зазначити, що саме її діяльність викликає три 
основні загрози, що присутні при реалізації страхових відносин в сільському 
господарстві, а саме: асиметрія інформації, моральна загроза та антиселекція. 

Таким чином проведене дослідження теоретичних засад наукового обґрунтування 
теорії ризиків та їх застосування для сільського господарства дозволило їх класифікувати 
відповідно до етапу настання в процесі виробництва (процесні ризики), а також здійснити 
групування ризиків, притаманних сільськогосподарському виробництву. 
 
 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ АГРОСТРАХУВАННЯ  
В УКРАЇНІ 

 
О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 
 

Україна як аграрна країна має великий потенціал розвитку і можливості виходу на 
міжнародний ринок. Разом з тим розвиток сільського господарства тісно пов’язаний з 
високим рівнем ризику. Ризик у сільському господарстві полягає у відсутності гарантій 
отримання результатів виробничої діяльності під впливом різних чинників, насамперед 
природних. Одним із способів зменшення та розподілу ризиків є передача їх за певну 
плату професійним організаціям, тобто страховим компаніям. У розвинених країнах 
світу агрострахування давно набуло поширення і стимулює розвиток агропромислового 
комплексу. 

На жаль, в Україні подібний підхід до зниження ризиків сільськогосподарських 
товаровиробників не набув поширення, тому актуальною залишається проблема не лише 
підвищення страхової культури серед населення, зокрема серед вітчизняних аграріїв, але 
й запровадження нових підходів до системи страхового захисту як з боку держави, так і 
національних страхових організацій.  

У всьому світі агрострахування визнане надійним і ефективним інструментом 
управління сільськогосподарськими ризиками. Зважаючи на те, що Україна є аграрного 
країною і має великий потенціал, існує гостра необхідність у залученні аграрного 
сектору України до послуг агрострахування. Близько 8% ВВП України складає 
сільськогосподарське виробництво, 70% території країни припадає на землі 
сільськогосподарського призначення.  



 124 

Сільськогосподарське виробництво характеризується високим ступенем ризиків, 
пов’язаних, насамперед, з впливом погодних і кліматичних факторів, коливанням цін на 
внутрішньому на зовнішньому ринках, зміною врожайності, нестабільною економіко-
політичною ситуацією в країні. Впливати на усі ці чинники вкрай важко. Тому в 
багатьох країнах держава активно втручається в ситуацію, намагаючись у такий спосіб 
зменшити проблеми, пов’язані з ризиками сільгоспвиробництва. Однак сьогодні самими 
лише державними інтервенціями справі не зарадиш, тому основну увагу потрібно 
приділяти питанням розробки та впровадження систем і стратегій управління ризиками, 
які базуються на ринкових механізмах та відповідають правилам Світової організації 
торгівлі (СОТ). Це питання є актуальним і для України. 

Серед проблем, що перешкоджають розвитку агрострахуванню в Україні можна 
виділити: 
 низький рівень страхової культури серед сільськогосподарських товаровиробників; 
 недовіра до вітчизняних страхових компаній; 
 низький рівень юридичної підтримки у питаннях агростахування; 
 відсутність поряд із встановленням обов’язковості страхування належного впливу 

держави на якість страхових продуктів; 
 складність та непрозорість договорів страхування, а відповідно можливість їх 

неоднозначного тлумачення; 
 обмежений перелік страхових продуктів, здатних задовольнити різні категорії 

виробників; 
 відсутність повноцінного законодавчого регулювання страхування у сільському 

господарстві; 
 низька забезпеченість кваліфікованими кадрами у даній сфері; 
 погане розуміння механізмів управління ризиками в сільському господарстві;  
 недостатня технічна спроможність страхових організацій 
 недосконалість і не відпрацьованість механізму державної підтримки. 

Неспроможність ефективно управляти ризиками на рівні господарства обмежує 
доступ сільськогосподарських товаровиробників до фінансів та стримує розвиток 
їхнього бізнесу. 

Вирощування сільгоспкультур – справа нелегка та ризикована, адже занадто багато 
факторів впливає на якість майбутнього врожаю. Традиційно страхові ризики поділяють 
на зимові та літні. До перших відносять льодову кірку (ожеледь), вимерзання, випрівання 
та вимокання посівів. Перелік літніх ризиків значно більший: посуха, град, (злива, буря, 
ураган), весняний заморозок, пожежа, хвороби та шкідники, протиправні дії третіх осіб 
та інші (землетруси, лавини, селі). 

Найбільше потерпають від несприятливих погодних умов, а тому і страхують їх 
найчастіше, такі озимі культури як пшениця (62%), ріпак (24%), ячмінь (13%) і жито 
(1%). Із весняних – цукрові буряки (29%), пшениця озима (35%), соняшник (11%), ячмінь 
ярий (6%) та ріпак озимий (5%). Принаймні, така відсоткова тенденція зберігалася торік. 

У складній фінансовий ситуації, що спостерігається в Україні на протязі останніх 
років, сподіватися агровиробникам на повне покриття збитків з боку держави є 
недоречним. Тому, більшість сільськогосподарських товаровиробників вже починають 
розуміти переваги агрострахування. А держава, в свою чергу, щоб забезпечити 
сприятливе середовище розвитку системи страхування сільськогосподарських ризиків, 
розпочала удосконалювати чинне законодавчо-регуляторне поле. Так, зокрема вступив в 
дію з 1 липня 2012 року Закон України «Про особливості страхування 
сільськогосподарської продукції з державною підтримкою» ключовими положення якого 
є наступні: 

– субсидується добровільне страхування тільки стандартними страховими 
продуктами та по стандартних правилах страхування; 
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– для страхових компаній вводиться ліцензування на «добровільне страхування 
сільськогосподарської продукції»; 
– страхування є обов’язковим для тих сільгоспвиробників, які користуються 
програмами державної підтримки; 
– процедура субсидування страхових платежів – сільгоспвиробник сплачує 100% 
страхової премії, частину премії держава йому компенсує. 

Подальшому розвитку агрострахування повинно сприяти впровадження 
стандартних страхових продуктів всіма страховими компаніями, які працюють на ринку 
агрострахування. Перевагами вказаних продуктів є можливість отримати відшкодування 
у випадку, якщо загинуло не все поле, а лише його частина, вибір аграріями рівня 
страхового покриття, періоду страхування (не повний цикл виробництва) та не 
допустимість зміни умов договору страховими компаніями. 
Таким чином, більшість виробників сільськогосподарської продукції, навіть 
усвідомлюючи ефективність агрострахування як способу управління ризиками та 
стабілізації доходів свого господарства у часі, все ж таки часто відмовляються від його 
використання через певний негативний імідж, який склався у попередні роки, під час 
становлення цього ринку в незалежній Україні. Тому варто зазначити, що фінансовий 
ринок України розвивається, страхування сільськогосподарських ризиків стає 
стратегічним напрямком діяльності для страхових компаній, які проводять велику 
роботу, заради подолання недовіри, що склалася в попередні роки. Пріоритетним 
завданням для страховиків є завоювання й утримування гідної репутації та надання 
ефективних страхових послуг. Наразі держава робить спроби щодо покращення і 
стабілізації ситуації в аграрному секторі, зокрема шляхом повернення до практики 
надання державної підтримки у страхуванні сільськогосподарської продукції (надання з 
державного бюджету сільськогосподарським товаровиробникам грошових коштів у 
вигляді субсидій на відшкодування частини страхового платежу (страхової премії), 
фактично сплаченого ними за договорами страхування сільськогосподарської продукції, 
в порядку, встановленому Закон України «Про особливості страхування 
сільськогосподарської продукції з державною підтримкою»). Підсумовуючи 
вищевикладене, слід зазначити, що відновлення страхування сільськогосподарських 
ризиків з державною підтримкою на даному етапі слід вважати головною рушійною 
силою подальшого розвитку агрострахування. 
 

 
НЕПРЯМІ ПОДАТКИ В СИСТЕМІ ОПОДАТКУВАННЯ  

ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН 
 
М.В. ПРОЦЮК, студентка∗ 
Уманський національний університет садівництва 

 
Непрямі податки досить широко використовуються у всьому світі, оскільки при 

відносно простому механізмі справляння вони забезпечують стійкі надходження в 
бюджет. Крім того, вони легше сприймаються психологічно, тому що платяться 
непомітно для споживачів і немає безпосереднього зв'язку між сплатою податку і 
усвідомленням цього. 

Загальні питання непрямого оподаткування займають досить вагоме місце в 
дослідженнях вчених різних країн. Серед іноземних вчених, які досліджували 
багаточисельні аспекти оподаткування та непрямі податки, зокрема, найбільш відомі 
роботи С.Брю, А.Вагнера, Т.Гоббса, П.Леруа-Больє, Дж.Локка, К.Макконела, 
Дж.Ст.Мілля, Ф.Нітті, Д.Рікардо, А.Сміта, П.Семюельсона, Л.Штейна. 
                                                           
∗ Науковий керівник − викладач Захарчук О.А. 
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